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Постановка проблеми. Збереження здоров‟я дітей та 

оптимізація їх фізичного розвитку є актуальною пробле-

мою сьогодення. Особливу заклопотаність в державі, 

суспільстві і, навіть, у кожній сім‟ї, викликає стан здоров‟я 

підростаючого покоління. Фізичне виховання дитини являє 

собою симбіоз матеріальних і духовних цінностей у сфері 

його рухової активності. Встановлено, що без нормального, 

відповідно з віковими особливостями дітей, фізичного 

розвитку не стимулюється і розумовий розвиток [1]. 

Одним з основних завдань, що визначені в 

Національній доктрині розвитку освіти в ХХІ столітті і 

Цільовий комплексній програмі «Фізичне виховання –

здоров‟я нації» є формування всебічно гармонійно 

розвиненої, морально і фізично здорової особистості, яка 

відповідально ставиться до стану свого здоров‟я. Серед 

основних напрямків зазначені підтримка і розвиток 

різноманітних форм оздоровчої роботи у навчально-

виховних закладах України. Оздоровчий туризм і 

орієнтування – це багатогранна і багато варіативна 

форма активного відпочинку, яка поєднує в собі 

найефективніші фізично-оздоровчі види рекреаційної 

діяльності, є дієвим засобом духовного і фізичного 

розвитку особистості, засобом виховання правильного 

ставлення до природи [1]. 

Проблема правильного і доцільного використання 

засобів оздоровчого туризму та орієнтування у фізичному 

вихованні школярів є актуальною для розробки ефектив-

них оздоровчих технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Все більшу 

популярність сьогодні набуває оздоровчий туризм, один з 

найпопулярніших і наймасовіших видів оздоровлення, 

який несе в собі величезний потенціал рекреаційної 

оздоровчої діяльності школярів. Оздоровчий туризм 

реалізуються як один із засобів рекреації, як комплекс 

засобів фізичного виховання, як засіб підвищення 

функціональних резервів і загартовування організму [6]. 

На думку О. О.  Федякіна, існуючі сучасні види і форми 

туризму буде доцільно розділити на дві групи: оздоровчий 

(активно - руховий туризм, що розвиває рухові здібності, 

удосконалює фізичні якості людини тощо) і «нездоровий» 

туризм (не пов'язаний із руховою активністю людини). 

Найбільш повну характеристику оздоровчого або 

рекреаційного туризму дав С.П. Борисов: «види 

туристської діяльності, за формами, засобам і змістом 

запозичені зі спортивного туризму, але не пов'язані із 

підготовкою та виступом у спортивних змаганнях, а 

спрямовані на фізичний розвиток і виховання, збережен-

ня і зміцнення здоров‟я, активний відпочинок і функціо-

нальне відновлення організму людини» [1]. 

Найбільш ефективною формою організації відпочинку 

та оздоровлення дітей і підлітків є туристський захід, 

який включає використання засобів оздоровчого туризму 

та орієнтування. Оздоровчий аспект туризму та 

орієнтування полягає в позитивному впливі на організм 

дитини факторів природи в поєднанні із загальною 

активною м'язовою діяльністю, що сприяє повноцінному 

відпочинку, зміцненню здоров'я та загартовуванню 

організму [6]. 

Багато дослідників зверталися до питання впливу 

занять оздоровчим туризмом на організм дітей та довели, 

що заняття туризмом дають школярам заряд бадьорості та 

енергії, знімають психічні навантаження, підвищують 

працездатність функціональних систем організму, позити-

вно змінюють рухові якості, підвищують фізичну підго-
товленість дітей і рівень загартованості їх організму [1-4, 6]. 

Результати дослідження Є.З. Рут показали, що 

комплексний вплив факторів (фізичні навантаження, 

природні та психоемоційні фактори, інформаційні 

потоки, краєзнавча діяльність) у формі туристичних 

походів є ефективним засобом корекції та оптимізації 

фізичного і функціонального стану школярів всіх віко-

вих груп, що також поліпшую розумову працездатність і 

успішність на протязі навчального року. Це дозволяє 

стверджувати, що туристично-краєзнавча діяльність 

учнів є перспективним напрямком оптимізації фізичного 

розвитку школярів і вдосконалення їх соматичного 

здоров‟я. Вчені прийшли до єдиної думки, що в 

недопущенні хвороби, в зміцненні здоров‟я, вирішальна 

роль належить не медицині і не системі охорони 

здоров‟я, а тим соціальним інститутам, які створюють 

умови і спосіб життя дитини – сім‟я та школа [4,5]. 

Сучасні дослідження проблем запровадження засобів 

оздоровчого туризму в процес фізичного виховання 

дітей шкільного віку носять розрізнений характер [4]. В 

тому числі відкритими залишаються питання організації 

та проведення занять на основі засобів оздоровчого 

туризму та орієнтування у вигляді науково обґрунто-

ваних технологій, що не дозволяє повною мірою 

реалізувати потенціал оздоровчого туризму як універ-

сального засобу підвищення рівня фізичного стану дітей. 

Мета: визначити основні засоби оздоровчого 

туризму і орієнтування та проаналізувати стан їх вико-

ристання у фізичному вихованні дітей шкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і 

узагальнення даних науково-методичної літератури, 

законодавчих актів і нормативних документів. 

Виклад основного матеріалу. Багато педагогів-

практиків та теоретиків-дослідників в галузі дитячо-

У статті визначені основні засоби оздоровчого туризму та орієнтування, методом теоретичного аналізу 

дана оцінка стану їх використання у фізичному вихованні дітей шкільного віку. 

Ключові слова: оздоровчий туризм, орієнтування, фізичне виховання, діти. 
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юнацького туризму займалися розробкою засобів, методів 

і прийомів оздоровчого туризму та орієнтування [1-4; 6]. 

Засобами оздоровчого туризму є: 

– прогулянки та екскурсії на свіжому повітрі; 

– теренкур (дозовані фізичні навантаження у вигляді 

пішохідних прогулянок по розміченим маршрутам як 

вид санаторно-курортного лікування); 

– прогулянки, походи і подорожі вихідного дня різної 

цільової спрямованості (рекреаційні, тренувальні, 

оздоровчі, пізнавальні, краєзнавчі тощо); 

– ступеневі і категорійні туристсько-спортивні походи; 

туристські зльоти; 

– змагання з техніки туризму, зі спортивного 

орієнтування, із туристського багатоборства, спортив-

ного скелелазіння; дні туризму в школі; 

– літні оздоровчі зміни туристської спрямованості; 

– тренувальні збори за видами туристського 

багатоборства, спортивного орієнтування, спортивного 

скелелазіння; 

– туристські фестивалі, свята та розваги; 

– туристські експедиції і робота краєзнавчих загонів; 

– спеціальні завдання і фізичні вправи з орієнтування 

на місцевості; 

– туристські вправи з розвитку навичок елементарного 

скелелазіння й альпінізму; 

– вправи з оволодіння технікою пересування в 

пішохідних, лижних, 

– велосипедних, гірських, водних прогулянках і 

походах; 

– вправи з техніки і тактики подолання природних 

перешкод; 

– вправи з техніки і тактики рятувальних робіт; 

– спеціальні завдання та вправи з долікарської 

допомоги; 

– вправи з техніки бівуачних робіт тощо. 

Педагоги протягом століть використовували засоби 

оздоровчого туризму та орієнтування у навчально-виховній 

роботі з дітьми. Лесгафт П. Ф. – основоположник наукових 

знань з фізичної культури, переконливо рекомендував 

дорослим і дітям використання універсального способу 

пізнання, оздоровлення і загартування – прогулянки, 

подорожі та екскурсії в якості активного дозвілля, як один 

із засобів морального і фізичного виховання підростаючого 

покоління [2]. 

Рекреаційно-оздоровча діяльність благотворно впли-

ває на функціональні системи організму, підвищуючи 

тонус м'язів, зміцнюючи опорно-руховий апарат, 

гармонізуючи психоемоційний стан людини. Саме тому 

виникла ідея проведення уроків фізичної культури в 

природному середовищі для шкіл, де це можливо. Так 

Ю.С. Кузь [5] в процесі педагогічного експерименту 

довів, що система уроків на свіжому повітрі в природних 

умовах є здоров‟язберігаючою та оздоровчою, яка 

забезпечує не тільки підвищення рівня фізичного стану 

учнів, але і вирішує багато чисельні питання 

екологічного, розумового, соціального, правового, 

естетичного, трудового виховання школярів. 

Останнім часом переглядаються можливості викорис-

тання засобів оздоровчого туризму та орієнтування в 

процесі фізичного виховання школярів. Раніше 

вважалося, що займатися туризмом та орієнтуванням 

можуть діти старшого і середнього шкільного віку. Але 

на сучасному етапі розвитку фізичної культури багатьма 

дослідниками доведено, що цілком виправдано вводити 

заняття на основі засобів оздоровчого туризму та 

орієнтування у процес фізичного виховання дітей 

молодшого шкільного віку [4]. 

Дослідженням проблем введення засобів оздоровчого 

туризму в процес фізичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку займалися Т.Г. Климанова [4], М.С. Чахніна, 

М.В. Чернявський, Ф.Г. Багаутдинова,О.Н. Матвєєва та інші. 

Ці дослідження стосувалися уроків фізичної культури в 

початковій школі і позаурочної діяльності дітей. Вони 

показали, що проблему підвищення ефективності занять 

доцільно здійснювати за допомогою введення в навчально-

виховний процес засобів оздоровчого та спортивного 

туризму як регіонального компонента, як компонента 

ущільнення часу уроку, як компонента оздоровчої 

рекреації [5], як фактор соціалізації дітей шкільного віку, 

як основи для формування моральних якостей учнів. 

На думку Т.Г. Климанової [4] в усі структурні 

компоненти уроку фізичної культури (вступна, основна і 

заключна частина) можливе введення засобів оздоров-

чого туризму та орієнтування. Це вправи в подоланні 

природних перешкод, ходьба із рюкзаком, ігрові 

завдання туристської спрямованості та орієнту-вання в 

просторі, туристські естафети, рухливі туристські ігри. 

Любека С.В. [3] пропонує використовувати засоби 

оздоровчого туризму у фізичному вихованні дітей, які за 

станом здоров‟я відносяться до підготовчої медичної 

групи. Використання комплексного поєднання доступ-

них засобів туризму, факторів природи, загартовування, 

дихальної гімнастики, дозволяють підвищити рівень 

здоров‟я школярів зі слабким здоров‟ям. Засоби туризму 

в поєднанні з орієнтуванням і краєзнавством широко 

застосовуються під час літнього оздоровлення школярів 

у профільних таборах: туристських, спортивних, оздо-

ровчих [1]. 

Значні дослідження в цій області були проведені 
Ю.С. Константиновим, В.М. Куликовим, О.О. Остапцем-

Свєшніковим, Є.З. Рут, що розробили теоретичні основи 

туристсько-краєзнавчої діяльності школярів. Вивчали 

різноманіття форм і напрямів туристсько-краєзнавчої 

діяльності В.І. Ганопольский, Т.І. Грицишина, В.Д. Дехтяр, 

І.А. Верба, М.П. Крачило, М.Ю. Костриця, В.В.Обозний, 

П.І. Істомін. Регулюється і контролюється рекреаційно-

оздоровча, а також туристсько-спортивна діяльність 

школярів «Правилами проведення туристських 

подорожей з учнівською та студентською молоддю 

України» Правилами пропонується проведення 

подорожей і походів з дітьми, починаючи з 7-річного 

віку. Поряд з оздоровчим туризмом все більший інтерес 

у дослідників і педагогів викликає спортивне 

орієнтування не тільки як вид спорту, що активно 

розвивається, але і як засіб оздоровлення та рекреації. 

Засоби спортивного орієнтування та оздоровчого 

туризму успішно застосовуються в позакласній та 

позашкільній роботі, про що свідчать навчально-виховні 

програми туристсько-краєзнавчого напрямку. 

На сучасному етапі розвитку концепції навчання і 

виховання дітей розробка авторських програм, програм з 

урахуванням регіонального компоненту, програм з 
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урахуванням матеріально-технічної бази шкіл та 

позашкільних закладів значно розширили рамки вико-

ристання и застосування засобів оздоровчого туризму та 

орієнтування у процесі фізичного виховання підрос-

таючого покоління. Цілком обґрунтовано введення 

основ оздоровчого туризму та орієнтування в шкільні 

уроки як варіативної складової і в якості однієї з 

основних складових програм з фізичної культури. 

Висновки. 

1. Оздоровчий туризм і орієнтування на місцевості 

позитивно впливають на формування зростаючого 

організму і, будучи резервом рухової активності, можуть 

бути використаними як засіб підвищення рівня 

фізичного стану школярів, зміцнення їх здоров‟я. 

2. Оздоровчий туризм і орієнтування є унікальним 

засобом для виховання і формування всебічно 

гармонійно розвиненої особистості. 

3. Основним засобом оздоровчого туризму та орієн-

тування, пов'язаним з руховою активністю школярів є 

прогулянки і походи (у першу чергу – походи вихідного 

дня), фізичні вправи з подолання природних перешкод, 

вправи з орієнтування на місцевості. 
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HEALTH TOURISM IN PHYSICAL EDUCATION OF SCHOOL CHILDREN 

The article determines the basic means of health tourism and orientation; it estimates the condition of using them in 

physical education of schoolchildren by the method of the critical analysis. 
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